

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth L.-utca 14. I. em.

Szerkesztőségi  
telefon: 336. sz

# NAPLÓ

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.**

**ELŐFIZETÉS:**

**Helyben:**  
Egy évre . . . 14— korona  
Fél évre . . . 7—  
Negyedévre . . . 3.50

**Vidéken:**  
Egy évre . . . . . 20 korona  
Fél évre . . . . . 10  
Negyedévre . . . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

Hirdetések felvételnek: A kiadóhivatalban. Telefon 336.— Vitéz A. ut. könyvnyomdájában Kossuth Lajos-utca 16. Telefon 150.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytözsdében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## Polgármester-választás előtt.

Kassa, július 23.

Az események gyors egymásra torlódása elődázhatatlanná tettek a polgármesteri szék betöltését. Egy hónapra — Münszter Tivadar lemondása után új polgármestert választ a közgyűlés. A nevezetes választás határideje — a holnapi nap. Holnap délután titkos szavazással urna elé járulnak a közönség bizalmának letéteményesei — a bizottsági tagok, hogy eldöntsék, kit illet meg többségi akaratból Kassa polgármesteri széke. A választást megelőzően már bőven kifejtettük, minő feladatok megoldása elé néz az új polgármester. Ma se mondhatunk mást: újjá kell teremtenie a városi adminisztrációt, rendbe kell szednie a züllött városi gazdálkodást s teljes erejével kell közre munkálnia a város fejlődését elősegítő tervek megvalósításán. A terveket egy széles látókörű, modern férfi helyes érzékével már élénk rajzolta beiktató beszédében Rakovszky főispán. Az ő városprogramja, különösen a gazdasági élet fellendülésében találja föl, a fejlődés biztos feltételeit. Nos, az új polgármester ha ebben az irányban érvényesíti tudását, képességét, buzgalmát, nagyon helyes ha keresi Kassa rohamos haladásának előmozdítását. Kétségtelen, hogy ez irányban hasznos eredményeket elérni, a legnehezebb törekvések, legbajósabb feladatok közé tartozik. Gyár iparunk, kereskedelmi életünk fellendülése a város közönségének anyagi gyarapodását jelenti. Gazdag város, pedig önerejéből, különösebb állami és törvényhatósági támogatás nélkül is fejlődik.

Ez azonban a késő jövő képe. Egyelőre a város reá van utalva, hogy fejlődése, hozzá fűződjék az ország gazdasági fellendülését célzó állami tervekhez. Ezen tervekbe Kassát beilleszteni, elsőrangú figyelmet követel Kassa új polgármesterétől.

A gazdasági kérdéseken kívül nagyon sok más részletkérdés — egyenként mindannyi fontos — vár megoldásra, úgy a város háztartásában, mint a közegészség, köztisztaság, kultúra téren. A közkórház, harmadik egyetem, gazdasági főiskola — mint a cövek, úgy mered ki a jövő feladatainak sokaságából.

Nagy arányú tehetség, sok tudás, gazdag tapasztalat s puritán jellem kívánatos az új polgármester személyétől. Ami bizalmunk, Éder Ödön egyéniségében öszpontosul. A nagy feladatok megoldására kellő garanciákat találunk személyében. Ha a közgyűlés bizalma is úgy dönt — Kassa közönsége jól jár. Lesz nagy stílusú polgármestere, aki a köztevékenységnek ajánlott rövid idő alatt is emlékezetes eredmények elérésére képes. Ugy legyen!

## Vármegyei pénztárak és számvéveségek visszahelyezése.

IV. „A vádak alaptalansága.“

Ha a volt vármegyei tisztviselőknek részük is volna a megindult mozgalom terjesztésében, meg vagyunk róla győződve, hogy nem önző érdekek vezérlik tetteiket, de lelkük hő vágyának tesznek eleget akkor, midőn az eszme iránti lelkesedésnek kifejezést adnak. Lehet-e csodálkozni azon, hogy elfogja őket is a honvágy? Természeti törvényekben rejlik annak a magyarázata, hogy istápolják a nekik tetsző tervet és korántsem a miatt, hogy az új rendet (?) megszokni nem tudnák, hanem azért, mivel nem bírják kiölni szívéből az autómia iránti szeretetet s nélkülözik azt a légkört, melynek levegőjét úgy szólván az anyatejjel egyidejűleg szívták lelkükbe. Ezért a természetes törekvésükért nem szabad követ dobni rájuk, mert csak önzetlenségükről tesznek tanubizonyságot akkor, midőn lemondanak az államnál elérhető gyorsabb és jobb előmenetelről csak azért, hogy vármegyéjüknek szolgálatába léphessenek vissza, misem törődve az ottani rosszabb előléptetési viszonyokkal. Képtelen állítás az is, hogy ott lazább volna a fegyelem, sőt ha szükség van megtorló intézkedésre, alkalmazták ott a fegyelmi törvény teljes szigorát és senki sorsát ki nem kerülheti ott sem, sőt talán szigorubbán is bírálják el a netaláni eseteket mert a fegyelmi törvényeken kívül az etikai törvényeket is szem előtt tartják érthető okokból. Alaptalan a

vád a szakképzettséget illetően is. Hiszen ugyanazon vizsgáló bizottság mondott ítéletet a régi vármegyeiek felett mint a melyik képesítette az államiakat. Szerénységük adhatott okot ennyi támadásra, mert az átvett követő első hónapokban ellenvetés nélkül hallgattak a kérdést, hogy a legifjabb gyakoronok is többet ért a megyei számvitelhez, mint a megöszült vármegyei főszámvévesők.

Sőt akkor sem tettek ellenvetést, midőn a nagy szakemberek gunyos szavaiból hallották azt, hogy mint fogják ők a vármegyei számvitelt notic könyvükben elvégezni és a pénztári kifizetéseket, mellényzsebükből teljesíteni. Így azután könnyű volt rossz híreket kelteni, melynek még ha egyengetődött is az utja — nem csoda ha híruk eljutott Lukács pénzügyminiszterig — ki egy magas állású miniszteri tisztviselőt meg is kérdezett, hogy csakugyan oly hasznavehetetlenek-e azok a volt vármegyei tisztviselők — mint amilyen a híruk? A kérdésre adott válasz elégtételül szolgálhat az ok nélkül meghurcoltaknak, mert így hangzott: „Részben igaz kegyelmes uram! Mint mindenütt — köztük is megakad egy csekély rész, de akik ezen kis számban nincsenek benne azokban oly értelmes és kiváló tisztviselőket nyertünk, amelyet ami régi anyagunkban keveset találhatunk. A miniszter örömmel vette tudomásul e szavakat és ettől a perctől megváltozott a véleménye a volt vármegyei tisztviselők felől. Azon merész vádra, mintha az ellenőrzés gyakorlása közben nem lettek volna némely befolyástól mentek — nem adunk oly választ, mint azt a agent provokatórők megérdemelnék, — tilt ettől bennünket a jóízűlés. Sajátságos azonban, hogy azok a tisztviselők kik a vármegyeiházán megannyi hibában leledtek, a pénzügyi számvéveség helyiségeiben hernyó módra átvédlettek volna és ma már pártatlanul teljesítenék az ellenőrzést. Kevés kivétellel ők látják el ez idő szerint is a vármegyei ügyeket, mivel a régi egy része úgy irtózik ezen teendőktől, mint az ördög a tömjén illattól. Azonban más oka van a röpitett vádaknak és más oka annak az ellenszenvnek, melyet a vármegyei pénztárak és számvéveségek visszahelyezésének híre keltett. Hosszabb értekezés nélkül rámutatunk erre a rugóra és mindenki előtt világos lesz a helyzet. A volt vármegyei pénztári és számvéveségi tisztviselők számának és rangjának megfelelő új állások szerveztettek a pénzügynél. Az átvétel alkalmával a vármegyei tisztviselők egy évet rendelkezési állapotban töltöttek, mely idő alatt az idősebbek és magasabb állásuak nyugdíjaztattak. Az ezek számára rendszeresített állások tehát gazdátlanul maradtak és ezeken a volt pénzügyi tisztviselők osztoztak meg.

Legnagyobb részben — tisztelet a kivételeknek — olyanokat is ért a szerencse,

**FEKETE ÖDÖN** mérnök vízművek, vízvezeteki és házi csatornázások, fürdőszobák, központi fűtések, stb. vállalata. **Fő-utca 54. II. em.**  
Telefonszám: 342.

kik már tisztában voltak azzal, hogy befejezték pályafutásukat és előléptetésről álmodni sem mertek. Felismervén tehát a nem várt előléptetésük valódi okát, mi sem természetesebb, minthogy a vendégnek te kintett vármegyei számvevőseget és pénztárt a házi gázdák tőlük telhető legszivesebb (?) módon marasztják azon reményben, hogy ami az eddigi szíveslátás révén velük megtörtént a múltban, megismétlődhetik az a jövőben is. Az óriási létszámra való hivatkozással már is folyik egy mozgalom a pénzügyminiszteriámban újabb és magasabb állások rendszeresítése iránt. Némelyik számvevősegi főnökök pedig imponál az is, hogy nagylétszámú hivatal élén áll és nem szívesen látná a vármegyeiek távozását már csak hiúsági szempontból sem, mert mi türés-tagadás, ezzel bizonyos tekintély is jár. Ezek a csekélységek azok, amik agyon-dicsértetik a jelenlegi állapotot — minden ok nélkül — és kimondatja velük a multa a sententiát.

## Betűszedők sajtócenzurája.

### Tömegsztrájk a választói jogért.

### A felvidéki nyomdászok gyűlése Kassán.

Tegnap délelőtt a felsőmagyarországi nyomdászok kiküldöttei a kassai könyvnyomdászok szakegyletében gyűlést tartottak, melyen különösen az október hó elsején lefutó árszabály újabb módosításával foglalkoztak. Három év előtt ugyanis a vidéken általános nyomdászsztrájk volt s ez alkalommal a nyomdászok árszabályt állapítottak meg. Az árszabály kötelező ereje 3 évre terjedt ki s ez a határidő most októberben lefut. Októbertől kezdődőleg új árszabályt állapítanak meg, lehet, hogy békés meg egyezéssel, de a legvalószínűbb, hogy ismét általános sztrájkjal kapcsolatosan. Az egész országra kiterjedő kötelező árszabályt 15 nyomdatulajdonos és 15 nyomdász közös tárgyalások után állapítja meg. A nyomdászok 15-ös bizottságába a tegnapi felsőmagyarországi értekezlet Preusz Mór kassai betűszedőt delegálta.

Az értekezlet tanácskozásait Preusz Mór kassai szakegyleti elnök vezette. Megjelentek Miskolc, Sátoraljaujhely, Sárospatak, Ungvár, Munkács, Eperjes, Lőcse, Igló, Bersegszász, Balassagyarmat, Liptószentmiklós, Liptórázsahegy és Eger kiküldöttei. Ezek igazolása után Verner Jenő budapesti központi kiküldött, az új árszabályt megelőzően ajánlotta, hogy a nyomdatulajdonosokkal a nyomdászok közös árszabályban állapodjanak meg. Az értekezlet ehhez hozzájárul, de csak az esetben, ha a munkaadók lemondanak arról, hogy új munkásegyletet alapítsanak.

Ezután következtek az indítványok. Az értekezlet 3 indítványt fogadott el. A nagyközönséget különösen érdeklő a következő két elfogadott indítvány:

Indítványozzuk, hogy szólítsa fel a felsőmagyarországi értekezlet a szerv.-bizottságot, hogy készítse elő Magyarország nyomdászszágát az ált. és titkos választói jogért indítandó politikai tömegsztrájkra.

A másik indítvány, nagy dicsőségére a szocialista Népszava által oly fennen hirdett sajtószabadságnak így szól:

Indítványozzuk: mondja ki a felsőmagyarországi értekezlet, hogy mindaddig, míg a kormány a sajtó szabad megjelenését megfelelő kautelákkal nem biztosítja — öntudatos nyomdászok a miniszterelnöki sajtóirodából kikerülő, a munkásságot gyalázó cikkeket lehetőleg kiszednie nem szabad.

Szerencsére ez csak indítvány s valószínűleg a kongresszus elveti az idélen gondolatot. Mert ha komolyan a sajtószabadság híveinek mutatkoznak, nekik semmiféle sajtótermék fölött előzetes kritikát gyakorolni nem szabad. Mert ez terror, — a betűszedők önkényes és jogtalan cenzurája.

## Polgármester választás.

### A közgyűlés napirendje.

Nevezetes napra virrad föl holnap Kassa város törvényhatósági bizottsága. Polgármestert választ, az urna előtt dönteni fog, kit tart hivatosnak a város kormányzásának élére. Két pályázó közül kell választani. Az egyik Eder Ödön ügyvéd, bizottsági tag, a másik dr. Szentlélek Gyula helyettes polgármester. Mindkettőnek jelentékeny pártja van, a választás eredménye előre láthatólag kis különbözettel fogja eldönteni a győzelmet. A polgármesterválasztás jegyében meginduló közgyűlés külföldben még ezzel nem meríti ki a választások izalmát. Betöltésre vár az első aljegyzői állás, melyre a legtöbb reménye Rössler István II-od aljegyzőnek van. Meg is érdemli. A legrégebb aljegyzője a városnak, buzgó, ambiciózus tisztviselő, aki különösen az utóbbi időben, az előtt tanácsok által referált ügyeknél, mint előadó a közigazgatásban való jártassággal igen előnyösen kitűnt.

A választásoknál nem kisebb horderejű kérdés az erdőgazdálkodás ügye. A vizsgáló-bizottság jelentése három esetben *fejelemi vétség ismérveit* fedezte föl a városi tanács és az erdőmester eljárásában. A fejelemi damokles kardja ott lóg tehát a tanács feje fölött. Nem hinnék, hogy a bizottsági tagok oly lágy szívűek legyenek, hogy a megtorlásra érett tisztviselőket semleges erejű megdorgálással kibocsássák a maguk csinálta gazdálkodási botányból. Ez a tárgy előretér az izgalmas vita árnyékát. Alig várható, hogy a választás után végez vele a közgyűlés. Bizonyára uralni fogja a szerdai folytatódó tanácskozások anyagát.

A közgyűlés tárgysorozata egyébként a következő:

A polgármesteri állás betöltése.

Az I. aljegyzői állás betöltése.

A községi bírói állás betöltése.

A sáfránykerti dűlőben felépített új gyalogsági laktanya keleti homlokzata mentén a Kinizsi- és Raktár-utcákat összekötő ut létesítéséhez szükséges földterületnek az 1886. évi XXII. tc. 110. §-a értelmében névszerinti szavazás útján való megszerzése.

A város tulajdonát képező, a szokolyi 27. sz. tjkvben 46. hr. számmal jegyzett teleknek Kosa András hernádszokolyi lakos részére 2500 korona vételárért az 1886. évi XXII. t.-c. 110 §-a értelmében névszerinti szavazás útján leendő eladása.

A kiküldött bizottság által a város erdőgazdaságának és erdészeti számvitelének megvizsgálására az 1903. év folyamán kiküldött miniszteri szakközvegek véleményes jelentésének, valamint Tfirszt vendel városi tanácsnok jelentése és az ezekre vonatkozó

összes iratnak áttanulmányozás alapján tett jelentés illetőleg indítvány.

Benczur Géza t. főügyész jelentése vb. Horalek Ferenc csődtömeg gondnokának Kassa város közönsége ellen biztosítási zálogjegyek hatálytalanítása iránti perében.

A belügyminiszteri leirata a kassai köz-  
uti vasut forgalmának korlátozása ügyében.

A községi elemi iskolák felsőbb osztályaiban kötelezőleg elrendelt énekoktatáshoz szükséges 24 darab vonalozott falitáblának és 3 harmóniumnak 1076 korona 40 fillér költség erejéig leendő beszerzése.

Sáros vm. átirata az országgyűlési képviselőválasztások alkalmával üzött nemzetiségi izgatók megfékezése érdekében teendő kormányzati és törvényhozási intézkedések ügyében.

Borsodvármegye átirata Budapesten egy m. kir. katonai földrajzi intézetnek felállítása tárgyában.

Holländer Hirsch zsbárus kérvénye a 100 kor. felvételi díj leszállítása iránt.

## TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti táviratai. —

### A képviselőház ülése.

Kossuth az önálló vámterületről.

Budapest, július 23.

A képviselőház ma délelőtt 10 órakor ülést tartott, emelyen a kereskedelmi tárca költségvetése került tárgyalás alá.

Babó Mihály előadó ismertette a költségvetést.

Utána Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter mondott nagyszabású beszédet különösen kiterjeszkedve az önálló vámterület kérdésére és szociálpolitikai program-pontjára. Kifejtete, hogy az önálló vámterületnek nem lényeges követelménye a vám-szerződés és ezért 1917-ig is igyekezni fog kidomborítani a magyarság jogát az önálló vámterülethez. Miniszterségének idejét erőgyűjtésre fogja felhasználni, hogy az ország teljesen készen álljon az önálló vámterülethez. Ezután rátért az egyes program-pontokra. A szállítási kérdés, a hazai ipar védelme, a gyáripár fejlesztése, a közlekedés javítása, különösen csatornák építése mind főpontjai programjának. Böven szólt ezután szociálpolitikai terveiről. Majd kifejtette, hogy közzgazdasági uton kívánja nagygyá tenni Magyarországot.

Ő minden téren igaz magyar politikát kíván folytatni, nem pedig közönségyest.

Kossuth beszédét nagy tetszéssel fogadták.

Utána Mihályi Tivadar nemzetiségi szó-lalt fel, sérelmeiket sorolva elő.

### A Magyar Gazda szövetség közgyűlése.

Keszthely, jun. 23.

A Magyar Gazdaszövetség az idén ismét a Balaton mellett, ezuttal Keszthelyen tartotta évi közgyűlését. A Balaton melletti megyékből, de a távolabbi vidékekről is nagy számban gyülekeztek össze a Magyar gazda szövetség és a szövetezeti mozgalom hívei. Es eljöttek a magyar gazdaközönség régi vezérei élükön. Darányi Ignác földmívelés-ügyi miniszterrel, aki két esztendővel ezelőtt foglalta el a szövetség megalapítójának Károlyi Sándor grófnak örökét, a szövetség elnöki székét és megtartotta azután is, hogy a nemzeti kormányban újra átvette a föld-

## Nem kell sok toillet.

**Fürdőző hölgyközönség figyelmébe!**

Bármely fürdőhelyről beküldött ruhát, bluzokat, aijat

**3—4 nap alatt tisztít**

**és azonnal szállít**

Jutányos árak. — Tökéletes vegytisztítás. ...

## A ruhakérdés megoldva

**BRADOVKA GYULA**  
vegytisztító-intézet KASSA,  
Kossuth Lajos-utca 24. sz.

mivelésügyi tárcát. A magyar gazda közön-  
ség, mely annak idején a föld és népe ér-  
dekében kifejtett munkássága után Darányit  
örömmel üdvözölte a Magyar Gazdaszövet-  
ség élén, kétszeres hálával és ragaszkodás-  
sal veszi körül most, hogy kormányzati  
gondjai közepette is tovább vezeti a szö-  
vetség ügyeit.

**Román-görög konfliktus.**

Budapest, július 23.

A romániai hivatalos lap rendeletet kö-  
zöl, amelylyel Görögországból minden be-  
hozattal eltiltsanak és a Romániában élő  
görög alattvalókra kétszeres földadót és há-  
romszoros kereseti adót vetnek ki.

**Szocialista tüntetés a fővárosban.**

Budapest, július 23.

A fővárosi szociálisták vasárnap dél-  
után tüntető körmenetet és népgyűlést tar-  
tottak. A résztvevők a Tisza Kálmán-téren  
gyülekeztek, azután hosszú menetben von-  
ultak ki egyes szakszervezetek zászlai alatt  
a Kerepesi-úton, Erzsébet-körúton, Andrásy-  
úton és Aréna-úton a városligeti szinkör  
mellett levő tisztásra a gyűlés helyére. A  
szónokok két emelvényről beszéltek.

**A horvát bán állása.**

Budapest, július 23.

Pejacsevich Tivadar gróf, a horvát bán,  
ma a képviselőházban tartózkodott, ahol  
hosszasabban tanácskozott Wekerle minisz-  
terelnökkel. Utazása a horvát osztályfőnök  
kinevezésével áll kapcsolatba, amelynek ké-  
sedelme következtében a bán állása is meg-  
rendült.

**Eötvös programbeszéde.**

Budapest, július 23.

Eötvös Károly tegnap tartotta prog-  
rambeszédét nagy választóközönség jelen-  
létében. Ellenzéki szellemben tartotta beszé-  
dét és megígérte, hogy ha bekerül a házba,  
éles támadást intéz a kormány ellen a sajtó-  
és gyűlékezési szabadság tárgyában.

**A külügyminiszterium cáfol.**

Budapest július 23.

A külügyminiszterium megcáfolja azt  
a hírt, mintha Budapesten külön sajtóirodát  
állítana fel.

**A bialosztoki vérengzés ellen.**

Budapest, július 23.

A városligetben tegnap 2000 ember  
nagy népgyűlést tartott, amelyen tiltakoztak  
a bialosztoki vérengzések ellen.

**Távíró munkások sztrájkmozgalma.**

Budapest, július 23.

A távíró munkások tegnap értekezletet  
tartottak, amelyen elhatározták, hogy me-  
morandumot intéznek a kormányhoz, amely-  
ben követeléseik teljesítését kérik különben  
sztrájkba lépnek.

**Orosz rémnapiok.**

**A dumát szuronyokkal szétverték.**

Pétervár, jul. 23.

A dumát *cári ukázzal feloszlatták*, a  
jövő év március elsejéig. Goremkyn *minisz-  
terelnök lemondott*, utódja Stolypin belügy-  
miniszter lesz.

A дума tagjai nagyjából Finnor-  
szágba mentek, *a hol állandóan együtt  
lesznek.*

A дума feloszlátása katonai karhata-  
lommal történt.

A cári feloszlató ukáz elmondja, hogy  
a cár *saját akaratából* kifolyólag hívta ösz-  
sze a dumát, hogy a haza javára üdvös  
munkát végezzenek. Minden téren reformo-  
kat akart a cár életbeléptetni. A nép sötét-

ségét tudás terjesztésével óhajtotta megszü-  
ntetni. A cár azonban *csalódott reményeiben*  
és a *dumában*, mert a *duma tulleple ha-  
táskörét és törvényhozói jogot akart gyako-  
rolni.* Olyan reformokat akart a дума élet-  
beléptetni, melyeket csakis a cár valósíthat  
meg. Törvényellenes dolgokat is vitt véghez  
a дума, *mint például manifesztumot akart  
intézni a néphez*, ez pedig csak a cár joga.

A дума működésének következménye  
lett az általános zendülés. A nép sorsának  
javítását a cár csak a rend helyreállta után  
ígéri meg.

**Pétervár ostromállapotban.**

Pétervár, jul. 23.

Az egész várost rendkívüli állapotba  
helyezték. Az ország minden területéről  
összevonták a katonaságot. Az összes csa-  
patokat koncentrálták. Az egész Pétervár  
szurony és ágyuerdő.

**Merénylet Pobjedonoszcer ellen.**

Pétervár, július 23.

Pobjedonoszcer ellen merényletet akar-  
tak elkövetni. Iróasztala alá bombát helyez-  
tek el, de a bomba akkor robbant fel, mi-  
kor Pobjedonoszcer nem volt a szobában.

**Lázadó tengerészek.**

Kronstadt, július 23.

A kronstadti tengerészek fellázadtak.  
Merényletet terveztek a cár ellen, mely  
azonban kiderült. Több magas állású tiszt  
ellen vizsgálatot indítottak.

**H I R E K.**

**Megszökött orfeum igazgató.  
Faképnél hagyott társulat.**

A Braun-féle vendéglőben harmadnapja  
„Alhambra company” hangzatos név alatt  
egy orfeum-társulat tartott előadásokat. Első  
nap szép bevételük volt, másod- és harmad-  
nap már kevesebb publikum gyűlt össze.  
Nem is csoda, a műsor egy pár jobb száma  
már másodnap elvesztette érdekességét. A  
társaság igazgatója egy Roesler Valdemar  
nevezetű német ember volt, aki idejövét  
nyakra-főre rendelt nyomtatványokat a  
helyi nyomdákban s hirdetések a lapok-  
nál. Főtitkára, Rozsnyai Mihály a rendelések  
alkalmával mindenütt azt hangoztatta, hogy  
az igazgató „*milliomos*”, nem kell félni,  
amiért előre nem fizet, Ennek azután töb-  
ben fel is ültek.

Persze a *milliomos*, ép oly szegény  
kőklér volt — mint titkára Rozsnyai.

Első nap a jelentékeny bevételből csak  
nagy bajjal bírta kifizetni a gázsit, másnap  
már adós maradt, harmadnap pedig hajnal-  
ban a *milliomos* igazgató felszedte sátor-  
fáját s eltűnt, ellilant, megszökött a társulat  
elől. Roesler Valdemar szökése nemcsak a  
truppot hagyta nagy zavarban, hanem sorba  
adós maradt a kassai rendelések és hirde-  
tések összegével. A bajba jutott trupp most  
Ujhelybe vándorolt, hogy ott próbáljon sze-  
rencsét s próbáljon újabb adósságot csi-  
nálni.

— Gölnicbánya új főjegyzője. Gölnic-  
bánya város képviselőtestülete tegnap  
tartott közgyűlésén városi főjegyzővé Stomp  
Lajos hollólonnici körjegyzőt választotta  
meg.

— A szepesi főispán az interparla-  
mentáris békekonferencián. Alapi Saimon  
Géza Szepesmegye főispánja Londonba  
utazott, ahol három napon át az interparla-  
mentáris békekonferencián vesz részt. A  
főispán e hó végén érkezik vissza Lőcsére.

— Az iparosérdek a törvényhozásban.  
Erdekes átiratot kapott ma a kassai ipar-  
testület. Az Ipartestületek Országos Szövet-  
sége körlevelet intézett az ország összes

hazai ipartestületekhez, amelyben rámutat  
arra, hogy az utolsó képviselőválasztás al-  
kalmával az iparosság az ország egyetlen  
választókerületében se tartotta meg a sza-  
badkai kongresszusnak az iparosok hatha-  
tósabb képviselése ügyében hozott határo-  
zatát. Nehogy az újabb választások szintén  
készületlenül találják az ipartestületekben  
szervekedett iparosokat és magukat az ipa-  
rosokat is, a választmány már most fölhívja  
az összes ipartestületeket, hogy az iparos ér-  
dekeknek a törvényhozásban való kellő  
képviselést állandóan napirenden tartásuk. A  
szövetség kívánatosnak tartja, hogy az ipa-  
rosok középponti vezérferfiat léptessék föl.  
Ha azonban a vidéki iparosok lépnek föl,  
ezeket a szövetség éppen úgy fogja a köz-  
ponttól támogatni, mint a középponti vezé-  
rek ügyét. E célra külön alapot is gyűjt a  
szövetség, amely pártpolitikát üzni nem  
akar és nem kíván a jelöltek pártállására  
sem befolyást gyakorolni.

— Rabló katonák a Széchenyi liget-  
ben. Vakmerő rablótámadás történt az el-  
mult éjjel a kassai Széchenyi ligetben. Ho-  
cza Bálint széplaki uradalmi gazda a ligeten  
keresztül a pályaudvar felé igyekezett. De  
utközben a Róka-utca felé vezető sétányra  
tévedt. A sötét allén *két katona* megtámadta,  
földre teperte s életveszélyes fenyegetéssel  
pénzét követelte. A megtámadott ember se-  
gélykiáltására elősietett a ligeti rendőrőrszem  
és Palaghy rendőrőrmester, de a katonák  
már addig átkutatták a zsebeit s ezüst órá-  
ját s 2 drb. Millennium feliratu 20 koronás  
pénzt elrabolták tőle. A gyors segítség aka-  
dályozta csak meg, hogy nagyobb mennyi-  
ségű készpénzért, melyet keblén zacskóba  
rejtve hordott — a katonák el nem rabolták.  
Az utonálló rablók kinyomozása nagy apa-  
rátussal folyik.

— Véres vasárnap. A népszenevedély  
és indulat tegnap erősen tobzódott a kassai  
vendéglőkben. A Hermann-féle erzsébetéri  
korcsmába tegnap este 7 óra tájt betért  
Kiss Zsigmond napszámos. A szomszéd  
asztalnál hangos duhajkodással mulatott  
Somosi József, Pásztor András, Berzeviczy  
József és még többen, akik ugylátszik, csak  
arra vártak, hogy valaki eléjük kerüljön.  
Kiss még csak szét se nézett a korcsmában,  
már is egy arculütést kapott. Ez jel volt a  
támadásra, mire az ittas társaság nekiron-  
tott, földre teperte s agyba-főbe verte. Ha  
a korcsmáros rendőrt nem hív, talán agyon  
is verik. Így legalább súlyos sebekkel sza-  
badult meg életveszélyes helyzetéből. —  
A Ferenc József-téri parkban ugyancsak  
tegnap délután Weisz József cipészt meg-  
támadta Kovács László irodaszolga. Weisz  
ugy vágta fejbe egy nagyobb kódarabbal,  
hogy azt nyomban elborította a vér s esz-  
méletét veszve rogyott össze. — A harma-  
dik véres eset Kuliszzevics József kárpitós  
lakásán történt, aki a vele közös háztartás-  
ban élő Révay Annát verte félholtra. — A  
rendőrség az említett verekedések résztvevői  
ellen a bűnvádi eljárást megindította.

— Hirtelen halál a pályaudvaron teg-  
nap délután 6 óra tájban a kassai vasuti  
állomás II-od osztályu várótermében hirte-  
len összeroskadt és nyomban meghalt Ko-  
nyula Iván 40 éves galíciai arató munkás.  
Keledalik-pusztáról érkezett több társával,  
hol a gróf Dessewffy birtokon arattak volt.  
Kanyura már utközben nyengélkedett, de  
még komoly beteg nem volt. Halála okát a  
rendőrorvosi boncolás fogja megállapítani.

**Kassán, Erzsébet-város, Uj-utca  
2. szám alatt lévő**

**H Á Z**

szabad kézből ELADÓ.

Bővebbet Balogh János építőmester ur-  
nál Kassán, Széplaki-sor 14., vagy Takács  
József főgimn. tanárnál Zalaegerszegen.

**Magyar ipar! Magyar áru!**

**Sérvben szenvedők figyelmébe!**

Bérmertve titoktartás mellett küld sérvkötőket angol acélrugóval 4—12 kor.-ig. Gummi övvel 7—12 koronáig. Univerzál sérvkötők a legjobbak, a legnagyobb sérv is elzárható, 8—15 koronáig .. .

**Gummi óvszerek és halhólyagok:**

2-4-6-8-10-12 kor. tucatja. Peszarium női óvszer orvosi rendeletre 3—5 koronáig.

**Mintagyűjtemény:** 12 drb 4 korona. Szuszpenzörök 50 fill. feljebb.

**Legdivatosabb keztyűk:**

mérték után 2—3 koronáig. Nadrágtartók divatos színekben tartós gummiból.

**Keztyűtisztítás** darabonként 6 fillér. . . . .

**HOFFMANN VILMOS**

bőrkeztű-*ipar*

**KASSA, Fő-utca 85. Andrassy-palotaudvar.**

Kitüntetve az 1896. évi millenáris kiállításon. — Aki e lapra hivatkozik, 10% kedvezményben részesül .. . . .

**IRODASZOLGÁNAK**

15—18 éves fiatalember nyomdávalalathoz **FELVÉTETIK.** — Jelentkezhetni Kossuth Lajos-utca 16. (Bejárat a Fazekas-utcáról.)

Saját érdekükben méltóztassanak meggyőződni, hogy rendkívül olcsó munkadíj mellett, mégis a legszebb szabásu, a legszolidabb kiállítású ruhákat készítenek!

**Minden néven nevezendő polgári férfi-ruhák, intézeti-, önkéntesi-, tűzoltói-, honvédtiszti egyenruhák**

**a modern szabászat remekei!**

Sport öltönyök, vadász és kerékpár-dresszek.

Az összes latinritű papiöltönyök stb. stb.

Javítás, átalakítás, fordítás s megigazítás, stb. a leggyorsabban, legpontosabban s legolcsóbban eszközöltenek.

Levelező-lapi meghívásra házhöz jövök.

Midőn műhelyemet a mélyen tisztelt uri közönség jóindulatába ajánlom s becses pártolását ezennel kérem, azon reményben, hogy jóleső bizalmával megüsztel, kuruc hazafias üdvözléssel

**Bodenloos Rezső M.**

polgári- egyenruházati és papi szabóiparos

**Ferenc József-tér 7. szám.**

(Csermely sarokház)

(A cégtáblára kéretik ügyelni!)  
**Kurucok! Pártoljuk a hazafias kisiparost!**

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.  
**VALÓDI BRÜNNISZÖVETEK**

EGY SZELVÉNY ÁRA (K. 7, 8, 10 jó) (K. 12, 14, jobb) (K. 16, 18, finom) (K. 21, 1.-finomabb) valódi gyapjúból.  
3-10 mtr. hosszú, teljes férfiöltönyre elegendő (kabát, nadrág és melény) csak

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K. 20. - , valamint felöltő szövetek, turista-loden, selyemkamarn stb. gyári árban az elismert szolid posztógyári raktár által

**SIEGEL-IMHOF, Brünn.**

Minták ingyen és bérmertve. Mintaszerinti szállításért felelőséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök hárulnak, hogy szöveteit fenti cégénél közvetlen gyári piacon rendelheti.

Kiadó: Murányi József.

**A „NAGYSZEBENI FÖLDHITELINTÉZET” jelzálogkölcsonői.**

A nagyszebeni Földhitelintézet félévi törlesztési részletek útján visszafizetendő jelzálogkölcsonőket ad, mely részletekben a kamatok, kezelési díj és tőketörlesztés foglaltatik és pedig a következő feltételek alatt:

**A.**  
4% kamat és 3/4% kezelési díj, összesen 4 3/4%. — Legkisebb kölcson 30,000 korona, 50 év törlesztéssel.  
Visszafizetendő: 100 félévi részletben, félévi részlet a tőketörlesztéssel együtt 26-11 kor. 1000 kor. kölcson után.  
Ezen kölcsonök házakra nem engedélyeztetnek.

**B.**  
4 1/2% kamat és 3/4% kezelési díj, összesen 5%. — Legkisebb kölcson 10,000 korona.  
a) 50 évi törlesztéssel: Visszafizetendő 100 félévi részletben, félévi részlet a tőketörlesztéssel együtt 7-16 kor. 1000 korona kölcson után.  
b) 40 évi törlesztéssel: Visszafizetendő 80 félévi részletben, félévi részlet a tőketörlesztéssel együtt 28-80 korona 1000 korona kölcson után.  
c) 30 évi törlesztéssel: Visszafizetendő 60 félévi részletben, félévi részlet a tőketörlesztéssel együtt 32-01 korona 1000 korona kölcson után.

**C.**  
4 1/2% kamat és 3/4% kezelési díj, összesen 5 1/4%. — Legkisebb kölcson 5000 korona.  
a) 50 évi törlesztéssel: Visszafizetendő 100 félévi részletben, félévi részlet a tőketörlesztéssel együtt 28-22 korona 1000 korona kölcson után.  
b) 40 1/2 évi törlesztéssel: Visszafizetendő 81 félévi részletben, félévi részlet a tőketörlesztéssel együtt 29-69 korona 1000 korona kölcson után.  
c) 30 évi törlesztéssel: Visszafizetendő 60 félévi részletben, félévi részlet a tőketörlesztéssel együtt 32-92 korona 1000 korona kölcson után.

**D.**  
4 3/4% kamat és 3/4% kezelési díj, összesen 5 1/2%. — Legkisebb kölcson 4000 korona.  
a) 35 évi törlesztéssel: Visszafizetendő 70 félévi részletben, félévi részlet a tőketörlesztéssel együtt 32-05 kor. 1000 korona kölcson után.  
b) 25 évi törlesztéssel: Visszafizetendő 50 félévi részletben, félévi részlet a tőketörlesztéssel együtt 36-57 kor. 1000 korona kölcson után.  
c) 15 évi törlesztéssel: Visszafizetendő 30 félévi részletben, félévi részlet a tőketörlesztéssel együtt 48-52 kor. 1000 korona kölcson után.

**E.**  
5% kamat és 3/4% kezelési díj, összesen 5 3/4%. — Legkisebb kölcson 2000 korona.  
a) 30 évi törlesztéssel: Visszafizetendő 60 félévi részletben, félévi részlet a tőketörlesztéssel együtt 34-79 kor. 1000 korona kölcson után.  
b) 20 évi törlesztéssel: Visszafizetendő 40 félévi részletben, félévi részlet a tőketörlesztéssel együtt 41-75 kor. 1000 korona kölcson után.  
c) 10 évi törlesztéssel: Visszafizetendő 20 félévi részletben, félévi részlet a tőketörlesztéssel együtt 65-04 kor. 1000 korona kölcson után.

A kölcsonök az egyszer s mindenkorra fizetendő felvételi és kezelési díj levonása után teljes árfolyamban, készpénzben fizettetnek ki.

Bővebb felvilágosítással szolgál:

**SPACZ ELEK Kassa, Fő-utca 65. II. em.**

Egyedül az országban a szabástani terezen dísz nagyéremmel és oklevelekkel kitüntetve!

Budapesti felsőbb szabástani szakiskola tulajdonos  
**itt Kassán, Kossuth Lajos-utca 16. szám I. emelet**  
szaktanfolyamot nyitott

**a férfi vagy női ruhák szabászat tanítására**

Kéri az érdekeltek b. pártfogásait. Házi kisasszonyok is taníttatnak jótállás mellett. Kivánatra háznál is tanítok előnyös feltételek mellett. A közel vidéki kartársaim b. figyelmét különösen felhívom, minden tanítvány hitelesített bizonyítvánnyal láttatik el.

Tisztelettel

**Mehr Sámuel budapesti okl. műszabász tanár.**

Férfi és női ruhákra szabási minták készíttetnek kívánatra.

Megbeszélésekre e dologban levélbeni meghívásra házhöz is elmegyek.

A kiadásomban megjelent első magyar szabászati szakkönyv 8 kor. ugyanitt kapható.

GŐSEPLÉSI ÉS GAZDASÁGI CÉLOKRA  
LEGJOBBAN BEVÁLT  
**BENZIN MOTOROK**

pari és malomhajtásra  
0 legolcsóbb üzemű 0

legelőnyösebben kaphatók  
motor- é gépgyárában  
**BUDAPEST, V. VÁCI-ÚT 12.**

**Beck és Gergely**

Szivógázmotorok



Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA